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CONCORDÂNCIA VERBAL



01. (Instituto AOCP/ PM-ES/ Soldado/ 2022) Em relação ao excerto 

“[...] há conteúdo de alta qualidade, [...], mas que os usuários em geral 

têm muita dificuldade de entender.”, assinale a alternativa correta.

(A) O verbo “há” está flexionado no singular porque o termo com o qual 

concorda, “conteúdo”, está no singular.

(B) Se o termo “conteúdo” estivesse no plural, o verbo “há” teria de ser 

flexionado no plural também.

(C) O verbo “têm” recebe acento circunflexo porque se trata de um 

monossílabo tônico.

(D) O verbo “têm” apresenta o mesmo sentido que em “Os estudantes 

têm apresentado melhora em suas notas”.

(E) O verbo “há” está no singular porque é impessoal, não apresentando 

sujeito.



02. (Instituto AOCP/ PM-DF/ Tenente adm./ 2023) Assinale a 

alternativa em que a reescrita do excerto selecionado está de 

acordo com as regras de concordância da norma padrão. 

(A) "[...] a dieta é um dos fatores que pode controlar a resposta ao 

estresse." (A dieta é um dos fatores que podem controlar a resposta ao 

estresse). 

(B) "[...] ainda existem diferenças na maneira como [...]" (Ainda existe 

diferenças na maneira como...). 

(C) "[...] ainda existem diferenças na maneira como [...]" (Ainda podem 

haver diferenças na maneira como...). 

(D) "Consumo excessivo de sal pode aumentar estresse" (Consumo 

excessivo de sais podem aumentar estresse). 

(E) “As consequências fisiológicas do alto consumo de sódio já são bem 

conhecidas.” (As consequências fisiológicas do alto consumo de sódio já 

é bem conhecida.).



03. (Instituto AOCP/ PM-ES/ OFICIAL/ 2018) Considere a 

concordância verbal presente em “Essa história é muito mais 

importante do que a maioria das pessoas imagina.” e assinale a 

alternativa correta.

(A) “imagina” poderia ser flexionado no plural, concordando, dessa 

forma, com “pessoas”.

(B) “imagina” está no singular para concordar com “história”.

(C) “imagina” deve ficar obrigatoriamente no singular, para concordar 

com o núcleo do sujeito “a maioria”.

(D) “imagina” deveria estar obrigatoriamente flexionado no plural, para 

concordar com “pessoas”. 

(E) A especificação “das pessoas” não deve ser utilizada quando 

anteposta a verbos. 



04. (Instituto AOCP/ PM-CE/ SOLDADO/ 2016) No excerto 

“[...] 98% das cidades com mais de 100 mil habitantes não cumpre com 

as normas internacionais [...]”, há erro de concordância verbal, pois o 

verbo “cumpre” deveria estar no plural.

(     ) certo      (     ) errado



05. (Instituto AOCP/ POLÍCIA CIENTÍFICA/ AGENTE OFICIAL/ 2018) 

Qual das opções a seguir geraria um problema de concordância ao 

substituir a expressão destacada em "[...] ele foi um dos primeiros a 

utilizar o microscópio [...]".?

(A) "que utilizaram o microscópio".

(B) "que utilizou o microscópio".

(C) "a utilizares o microscópio".

(D) "na utilização do microscópio".

(E) "utilizando o microscópio".



06. (Instituto AOCP/ IF-MA/ ANALISTA/ 2023) Sobre o excerto “[...] 

80% dos participantes mostraram menos probabilidade de ajudar os 

outros [...]”, assinale a alternativa que apresenta uma reescrita 

INCORRETA quanto à concordância verbal.

(A) A maioria dos participantes mostraram menos probabilidade de 

ajudar os outros.

(B) A maioria deles mostrou menos probabilidade de ajudar os outros

(C) A maioria mostrou menos probabilidade de ajudar os outros. 

(D) Mais da metade dos participantes mostraram menos probabilidade 

de ajudar os outros. 

(E) 80% mostrou menos probabilidade de ajudar os outros.



FUNÇÕES DO QUE/SE 



07. (Instituto AOCP/ CBM-GO/ Soldado/ superior/ 2022/) Assinale a 

alternativa em que o “se” é uma conjunção integrante.

(A) “[...] o tipo que nos perguntamos se vale a pena conservar”.

(B) “Se bem elaborada, tal experiência poderá levar [...]”.

(C) “Um homem não se recupera desses solavancos [...]”.

(D) “A mulher que precisa se afastar da maternidade [...]”.

(E) “Se quisermos continuar, sabemos que [...]”.



08. (Instituto AOCP/ PM-PA/ SOLDADO/ 2022) Em qual das 

alternativas o “se” exerce a função de partícula apassivadora? 

(A) “Da mesma forma, pode-se pensar neles em termos mais 

fantasiosos […]”. 

(B) “Não se trata, evidentemente, de mandar remédios para o 

consumidor final [...]”. 

(C) “[…] um posto de saúde [...], que se responsabiliza pela distribuição 

do material […]”. 

(D) “[…] um posto de saúde ou algo que se assemelhe a isso [...]”. 

(E) “Daí que se empregou a estratégia de colocar nos drones pequenos 

pacotes de remédios [...]”.



09. (Instituto AOCP/ PM-GO/ Soldado combatente/ superior/ 2022/) 

Assinale a alternativa em que o termo em destaque está 

adequadamente classificado. 

(A) “Nos sete capítulos que compõem a obra, o autor observa pequenos 

detalhes das interações humanas.” – partícula expletiva. 

(B) “A vida social é compreendida como um palco em que se encenam 

papéis sociais diversos [...]”. – partícula apassivadora. 

(C) “[…] de modo que o indivíduo não é o mesmo em todas as 

circunstâncias [...]” – pronome relativo. 



(D) “[…] se ele for um policial e estiver em período de trabalho, por 

exemplo, utilizará um vocabulário específico [...]” – pronome reflexivo. 

(E) “Desse modo, cada interação social se estabelece de acordo com os 

atores (reunidos ou não em equipes) [...]” – conjunção integrante.



10. (Instituto AOCP/ PM-GO/ Tenente psicólogo/ superior/ 2022) 

Assinale a alternativa em que o “que” é um pronome relativo.

(A) “[...] contou o cientista Kenneth Kimmel, que expôs a manipulação”

(B) “[...] dá para dizer que ele surgiu de mãos dadas [...]”.

(C) “[...] ele já alertava que a duplicação da quantidade de CO2 na 

atmosfera [...]”. 

(D) “Avisou que havia um consenso científico [...]”.

(E) “[...] para dizer que o aquecimento produzido pelo homem era uma 

realidade [...]”. 



11. (Instituto AOCP/ PM-PA/ Soldado/ 2022) Sobre o termo 

destacado em “[...] algumas características se tornam similares nas 

relações tóxicas.”, assinale a alternativa correta.

(A) Indica que o sujeito da oração é indeterminado.

(B) É uma partícula integrante do verbo, visto que este é pronominal.

(C) Indica que se trata de uma oração na voz passiva.

(D) É um pronome reflexivo recíproco, como em “Ana e João se amam”.

(E) É uma partícula de realce, como em “Murcham-se as flores”.



12. (Instituto AOCP/ PM-ES/ Soldado/ 2022) Em relação ao item 

destacado em “[...] três colegas que se formaram em medicina [...]”, 

assinale a alternativa correta.

(A) Ele não pode ser omitido sem que isso gere prejuízo sintático ou 

semântico ao excerto.

(B) Trata-se de uma partícula apassivadora.

(C) Trata-se de um pronome tônico.

(D) Trata-se de um índice de indeterminação do sujeito.

(E) Trata-se de um pronome que se refere à segunda pessoa do 

singular.



13. (Instituto AOCP/ ITEP-RN/ Agente técnico/ 2021) Assinale a 

alternativa em que o termo em destaque tem a função de retomar 

um elemento mencionado anteriormente.

(A) “É provável que competissem entre si.”.

(B) “Considerando que acertar presas com lanças [...]”.

(C) “[...] desenhos de 6 mil anos que representam [...]”.

(D) “[...] pode-se dizer que o lançamento de dardos [...]”.

(E) Há evidências arqueológicas de que os seres humanos [...]”.



PERÍODO COMPOSTO



14. (Instituto AOCP/ PM-ES/ Soldado/ 2022) Assinale a alternativa 

em que o termo destacado substitui um substantivo e introduz uma 

oração que o restringe semanticamente.

(A) “Também observamos que há conteúdo de alta qualidade [...]”.

(B) “[...] leva a um endereço que indica os sinais e sintomas de um tumor 

cerebral.”.

(C) “[...] nosso medo de contrair doenças graves é potencializado, já que 

essas enfermidades [...]”.

(D) “É verdade que o dr. Google é prático [...]”.

(E) “[...] com base na ideia de que as pessoas tendem a superestimar”.



15. (Instituto AOCP/ PM-ES/ Capitão oficial/ 2022) O trecho adaptado 

do texto: 

“A pesquisa foi coordenada por Elizabeth Derryberry que estuda o canto 

da ave nessa área da Califórnia” traz em destaque. 

(A) uma oração coordenada restritiva, apresentando uma particularidade 

ligada à pesquisadora citada. 

(B) uma oração subordinada substantiva predicativa, apresentando a 

função de predicativo da oração principal. 

(C) uma oração subordinada adjetiva, apresentando uma característica 

das pesquisas realizadas por Derryberry.

(D) uma oração coordenada assindética, evidenciando a área de estudo 

investigada pela ecóloga. 

(E) uma oração subordinada adverbial, atribuindo uma especificação em 

relação ao verbo que compõe a oração principal 



16. (Instituto AOCP/ PM-SC/ OFICIAL/ 2018) Assinale a alternativa 

em que o trecho em destaque seja uma oração adjetiva, ou seja, 

tenha função de especificar ou explicar um sintagma/termo anterior 

da oração.

(A) “Os dados do ‘Atlas da Violência 2018[...]’ revelam que a violência é 

menor em cidades de maior desenvolvimento humano.”

(B) “Os números reforçam os contrastes entre as cidades que ficam nos 

extremos da tabela [...]”.

(C) “A análise dos 309 municípios com mais de 100 mil habitantes 

mostrou que as taxas de homicídios são superiores [...]”.

(D) “No estudo, os pesquisadores frisam a necessidade de olhar a 

segurança pública de maneira mais ampla [...]”.

(E) “Esse processo, frisam, faz com que sejam diminuídas as 

responsabilidades de governos [...]”.



PORTUGUÊS

Prof. Matheus Hiata

@estoupreparado @matheushiata

OBRIGADO!
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